
Institut oddlužení ve světle novel insolvenčního zákona 

Abstrakt  
Rigorózní práce je cílena na zevrubný rozbor procesu oddlužení nejen v teoretické, ale 

především praktické rovině, a to z pohledu asistentky soudce insolvenčního soudu. Dílčí 

kapitoly odpovídají systematizaci insolvenčního zákona, přičemž zřetel je brán i na nedostatky 

právní úpravy, které v insolvenční praxi vyvolávají interpretační či aplikační úskalí. Stěžejní 

roli v tomto směru sehrává judikatura, která některé instituty blíže upravuje a sjednocuje, 

zatímco v jiných případech přispívá k přepjatému formalismu soudní praxe.  

Práce je koncipována celkem do sedmi kapitol, které poskytují komplexní pohled na 

průběh oddlužení. První z nich je soustředěna na základní zásady, pojmy a prameny právní 

úpravy včetně tzv. zákonů Lex Covid. Insolvenční právo je velmi svébytným právní odvětvím, 

které v posledních letech prošlo opravdu dynamickým vývojem. V tomto směru sehrála 

signifikantní roli především tzv. oddlužovací novela, která zásadním způsobem redefinovala 

podmínky oddlužení ve prospěch dlužníků. Tomu odpovídá i koncepce druhé až páté kapitole. 

Zde je zohledněn kontinuální průběh insolvenčního řízení, a to od podání insolvenčního návrhu 

(spojeného s návrhem na povolení oddlužení) až do samotného rozhodnutí o splnění oddlužení 

včetně případného (ne)osvobození dlužníka od placení dosud neuhrazených pohledávek.  

Šestá kapitola se zaměřuje na zrušení schváleného oddlužení, přičemž pozornost je 

dedikována i vztahu insolvenčního a dědického řízení, neboť s právní událostí spočívající 

v úmrtí dlužníka insolvenční zákon explicitně nepočítá. Závěr práce pojednává o chystané 

transpoziční novele insolvenčního zákona, která napříč odbornou veřejností vyvolala značné 

kontroverze. Systematicky jsou zde rozebrány jednotlivé změny s poukazem na jejich 

nedostatky. 

Obsah práce odpovídá právnímu stavu ke dni 23. 12. 2022. Vycházeno je nejen z právních 

předpisů, ale především z relevantní judikatury, jakož i odborných článků, literatury a vlastních 

poznatků autorky práce nabytých v rámci dosavadní insolvenční praxe. 

 


